

上海市水利管理处

Shanghai Water Conservancy Management

水利科技

- ▶ 水利科研
- ▶ 科技动态
- ▶ 论文集萃

信息搜索

河道水质改善 截污是关键

摘要 通过对闵行区镇级河道断面水质的跟踪调查,分析水质变化的原因,提出了改善水质恢复河道生态环境的关键所在是截污问题。

关键词 水质 改善 截污

闵行区各级政府和各级领导十分重视水环境的保护,提出了“全区河道三年内基本消除黑臭”,投入了大量的资金和劳力,开展了以疏浚为主的河道整治,推进生态型河道的建设,营造“安全、优美、舒适、自然”的水环境。

我区镇级河道共197条,总长418.62公里,计划2003年整治81条,2004年整治76条,2005年整治40条镇级河道。河道黑臭整治工程从2003年10月正式启动,于2004年11月底全部竣工,取得了一定的效果。

在区、镇各级水务部门如火如荼地开展河道整治工程之时,为了能及时地为各级部门提供整治效果或者给出合理性建议,上海市环境监测中心闵行区分中心对闵行区2003~2005年整治的镇级河道水质变化状况进行跟踪调查。

1 闵行区镇级河道水质现状

1.1河道水质跟踪调查方法

根据镇级河道整治计划,本分中心从2003年11月开始对2003年整治河道进行背景调查,每条镇级河道在中段位置设置一个监测断面,共设置81个水质断面;一年后在2004年10月又对此81个断面跟踪调查;期间不定期进行跟踪。

监测项目为水温、感观、流向、溶解氧、高锰酸盐指数、五日生化需氧量、氨氮、化学需氧量等8项。根据监测结果对河道水质分类,依据《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)分6个类别,由好至差分别为:I类、II类、III类、IV类、V类和劣V类。

1.2 河道整治前水质状况

81个镇级河道断面中,IV类水河道占4.9%,V类水河道占18.5%,劣V类河道为76.5%。其中IV类~V类河道都集中在浦江、吴泾镇和江川街道;而中心城区河道全部为劣V类,梅陇、莘庄、七宝、颛桥、莘庄工业区、龙柏街道河道污染都较严重。

1.3 河道整治一年后水质状况

在调查的81个断面中,IV类水河道占5.7%,V类水河道占8.3%,劣V类河道为86.0%。浦江、江川、吴泾、马桥等近黄浦江地区水质较好,处于IV类~劣V类;颛桥镇截污治理全面铺开,水质大幅度改善;而中心城区仍存在4.9%的黑臭河道。

2 河道水质变化分析

2.1近黄浦江区域

浦江、吴泾、马桥地区河流多属潮汐型河道,在黄浦江水的补充下,水体自净能力较强;而人口密度较低,工业化程度不高,排入河道的生活污水和工业废水尚未超过河道的纳污能力。故而该区域的河道水质随黄浦江水质的变化呈起伏变化。

2.2 工业区

工业废水的不达标排放是该地区河道污染的主要因素。邱泾港常年黑臭,即使在河道疏浚后水质仍没有改善;而在2004年5月对南邱泾周围的企业进行截污纳管后,河道消除了黑臭,水质得到一定的改善。水质状况如表一所示:

表一 邱泾水质状况

监测断面	监测时间	感观	溶解氧	化学需氧量	氨氮	高锰酸盐指数	五日生化需氧量
			毫克/升				
颛兴路	2003/11	灰黑色	1.9	96	25.5	14.4	17.0
	2004/4	黑色臭味	0	98	18.0	28.5	74.1
	2004/8	绿色	0.7	50	6.10	11.2	3.0
	2004/10	灰黑色	4.0	68	5.36	12.0	18.9
光华路	2003/11	黑色臭味	0	82	27.4	18.4	21.3
	2004/4	青灰色	1.2	133	18.8	17.7	55.8
	2004/8	黄绿色	0	119	8.57	23.6	48.8
	2004/10	灰黑色	1.8	105	7.72	17.9	43.0

2.3中心城区河道

中心城区的镇级河道几乎都属于劣V类,主要污染物为氨氮和化学需氧量,主要污染源当属生活污水。一些城乡结合部外来人口聚集,人口密度非常之高,产生大量的生活污水未经处理就直接进入了河道,使原本就没有优质水源引入的小河流不堪重负,长此以往便发黑变臭;而在一些城镇化地区由于管网铺设因素或者是居民的意识问题存在雨污混流的现象,加上农贸市场和路边小型饮食店、美容美发店的污水直接排入河道,对河道也造成不小的污染负荷。而颛桥镇在对村民的生活污水进行截污之后,水环境有很大的改观。具体如表二所示。

表二 颛桥镇镇级河道截污前后水质变化状况表(单位:毫克/升)

河道名称	监测时间	感观	溶解氧	化学需氧量	氨氮	高锰酸盐指数	五日生化需氧量
中沟河	2003/11	灰黑色	6.9	33	33.7	11.8	8.6
	2004/4	墨绿色	0	112	45.7	46.5	64.0
	2004/10	青灰色	3.4	40	3.64	10.3	8.8
南朝浜	2003/11	灰黄色	8.3	28	14.0	8.8	3.9
	2004/4	墨绿色	0.4	82	39.3	29.8	29.4
	2004/10	青灰色	2.4	38	3.50	9.9	5.4
新港河	2004/4	黄色	2.3	43	6.9	8.5	4.4
	2004/10	黄色	2.0	28	1.95	7.1	2.9
北八尺沟	2004/4	黄色	0	55	21.4	14.1	11.6
	2004/10	青灰色	1.2	55	3.42	9.5	8.0
北庙泾	2004/4	青灰色	0	52	12.7	13.8	12.8
	2004/10	灰黄色	2.4	31	2.44	8.3	3.6
中八尺沟	2004/4	青灰色	0.9	53	20.6	19.7	11.0
	2004/10	青灰色	5.1	51	2.82	9.5	6.0

3 改善水质之我见

从一年多来河道整治的效果来看，河道整治的关键是截污。没有截污不可能从根本上改善水质。七宝镇和颛桥镇成功的整治措施就是很好的例证。我们的中心城区，特别应加强污水管网建设，尽可能地将生活污水纳管，经污水处理厂处理后再排放；如果附近没有污水总管的，可以建造区域性污水管网，将污水集中后再运输转移至具有处理能力的场所。对于一些农贸市场和街面小铺，应加强执法力度，尽可能地引导其纳管排放；对于企事业单位的排水口、雨水管出口要加强水质监测，保证其达标排放；对于近黄浦江区域的乡镇也应未雨绸缪，适当地建一些污水收集管网，严格控制进入河道的污水量。

在截断污染源、底泥疏浚后，我们可以展开沟通水系，采用物理的、化学的、生物的或生态的修复技术、引清调水等一系列措施进行综合整治。在不远的将来，一道道水清岸绿的风景区一定会呈现在我们眼前。

注：本文水质类别评价依照《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）
评价标准（GB3838-2002）

评价项目	I类	II类	III类	IV类	V类
溶解氧 \geq	7.5	6	5	3	2
氨氮 \leq	0.15	0.5	1.0	1.5	2.0
高锰酸盐指数 \leq	2	4	6	10	15
五日生化需氧量 \leq	3	3	4	6	10
化学需氧量 \leq	15	15	20	30	40

附件：

作者：陆佩莉

来源：上海市水环境监测中心闵行分中心

日期：2006-09-27